ANANTY=H E®APMOIQN ZE MNPOrPAMMATIZTIKO NEPIBAAAON
Aopn EnavaAnyng
EmpéAeia: Opada Aiaymviopatmv ano “To oTEKI TV NANPOPOopPIK®OV”

Ofpa 1°

A. Na xapaktnpioeTe kaBe pia anod TIC NAPAKATW MPOTACEIC JE I av €ival cwotn i A av
gival A\aveaouevn.

1. H evtoAn 'Oco X € 1 EnavaAaBe dev sival £ykupn

2. Av n ouvenkn ortn dour ApXA_enavaAnyng HEXPIG_OTOU Yivel aAnbng KaTa To
OeUTEPO EAEYXO TOTE Ol EOWTEPIKEC EVTOAEG Ba ekTeEAECOTOUV dUO POPEG

3. >TOUC ENPWAEUNEVOUC BPOXOUC ENAVAANWNG 0 E0WTEPIKOC BPOXOC KAEIVEI HETA TOV
€EWTEPIKO

4. O noAAanAaociacpocg aAd Pwaoika Xpnoigonolei enavaAnnTika Tnv npda&n Tnc npoobeaong
Kdl TN oAioBnong.

5. O Bpdxoc yia i and x HEXP! Y HE_BRAHA -1 dsv Ba ekTeEAEOTEI Kapia @opd av n TiPn X
gival yeyaAUTepn anod Tnv TIPA y

(Movddeg 5)

B. < pia enavaAnnTikr diadikacia dev yVwpiloUHPE EK TWV NPOTEPWV TO NARBOC TWV
€NavarnWewv. MNvwpifoupe OPWC OTI EVOEXETAI VA EKTEAECTEI Kapia, Yia ) NEPICCOTEPEC POPEC.
Mola evToAr €vOEikvUTAl YIO TN CUYKEKPIMEVN enavaAnnTikn diadikaaoia kai yiaTi gival
npoTINOTEPN and TIC AAAeG dUo;

(Movadeg 9)
I. AiveTal o napakaTw aAyopiBuog

AAyOpIBuoc Epgavion
X & 2
Apxn_ enavaiAnyng
Av x<>8 n x<>17 TOTE
Eupavioe x
AANIDG
y€ x mod 3
Epgavioe y
TéMoc _av
X € X+3
Méxpic_oOTou x >=20
TéAog Epgavion

1. MN00eC POopPEC Ba ekTEAEDTEI N EVTOAN EUPAVIOE X Kal MOOEC N EVTOAN Eugavios y
(Movadeg 4)

2. Na pyeTatpanei o napanavw aAyopiBuoc o€ 1000UvVaAPo PE TN XPpHon TNG evToAnc ‘Ogo ...
enavaiaBe
(Movddeg 5)

3. Na petatpanei o napandvw alyopibpog as 1I00dUvapo Pe Tn XpHon TN evToAng Ma ...ano

...MEXPI
(Movddeg 5)



A. TNa kabéva anod Ta napakdTw TUAPATa akyopiBuwy va unoAoyioeTe Nnoca acTepakia (*) 8a eueavioTouv

1. MNa k ano 4 péxpr 12 pe Bripa 3 2. Tiakano 4 pexpr 12 e Bripa -2
Epgavioe * * ' Epgavioe * *
TEAoC_enavaAnyng TEAoC_enavanyng
4, k<5
3. TNakand 1 péxpr 1,2 pe Briga 0,3 Apxn_enavainyng
Epgavioe * * ' Ma A and 3 peypl 5
TEAoC_enavaAnyng Epgavioe * * '
Téog_enavainyng
K<€ K-1
Méexpic_OTou K <3

(Movaddeg 12)
Ofpa 2°
A. AiveTal To NApakaTw TUAKA alyopiBuou:
x<--1
Yy <--0
evdeIiEn<--AAnBNCc
Apxn_EnavaiAnyng
Av £€vdeIEn = aAnBng ToTe
EPPAVIOE X
X<-- X+2
£vOsIEN <--weudng
aAANIng
EUQAVIOE Y
Y <--y +2
£vOsIEn <--aAndng
Télog_av
Mexpic_OTou (X + @ > 9)
TI 6a gpyavioTei oTnv £€€000 KaTd TNV €KTEAECH ToU;
(Movadeg 8)

B. Aivetal n €€ eKpwvnNon OTOUC HaBNTEG piag TA&Ng

ZnTNénke ano padnTég kwdikag nou va diapadel Tuxaio NANBoG apIBuwy PEXP! va gloaxdei
KAMNoIog apvnTIKOG apiBUOG kal va urnoAoyilel kal va epgavilel To abpoioud Toug. O apvnTIKOG
ap1Bpog nou diakonTel To Bpodxo de Ba cupnepiAauBaveral oto ddpoiopa.

>av Auan 566nkav ol NapakaTtw, anod dUo YabnTeg

1" Abon 2" Alon
AAyOpi10poG MpwTOG AAyOpIOpOG AgUTEPOG
S<-0 S<-0
Apxn _enavaAnyng AiaBaoe x

AiaBaoe x ‘000 x>=0 enavaAaBe

S<-S+x AiaBaoce x
MéExpig_oTou x<0 S<-S+Xx
Epgaviocs S Epgavioce S
TéAog MpwTog TéAog_enavaAnyng

TéAog AcsUTEpPOG




1. Na ekTeAeoToUV ol dUo napandvw aAyopiBuol yia Tic akdAouBeg TIpEG Tou x (5, 10, 12, 3, -6)
Kal va dWOETE TO AnNOTEAECHA Nou spgavideral.
(Movaddeg 4)

2. Me Baon 1o nponyoUuevo epwTnua 1, va enionudvete kai va d1opOWOoeTe Ta AAdn oTIg
napanavw AUCEIC

(Movadeg 8)
Ofpa 3°

AUo @ilol naiouv TaBAI. 'Eva naixvidl ynopei va AfEel yovo (o VIKNTAG TOU CUYKEKPIYEVOU
naixvidiou naipvel 1 novTo) f dINAO (0 VIKNTAC TOU CUYKEKPIYEVOU naixvidioU naipvel 2
novToug).

TeAIkOC vIKNTAC avadeikvUeTal auToc nou 8a ¢Tdaoel NpwTOG oToug 7 BadBuouc kal Ba €xel
TouAdaxioTo 2 BaBpouc diagopd ano Tov avTinaAd Tou. N.X. O NEPINTWON NOU TO OKOP Yivel 6-6
0 vIKNTNG avadeikvUeTal aToug 8 Babuolc. Av To okop Yivel 7-7 TOTE 0 VIKNTAG avadelkvUETal
oTouG 9 Babuolc K.0.K.

Na ypapei aAyopibuog o onoiog
a) apxika 8a diapalel Ta ovopaTa Twv dUOo NAIXTWV.
B) ‘Eneira enavaAnnTika 8a diapadel yia kabe naixvidl To Ovoua Tou naixTn nou KEPSITE TO
TpEXOV Naixvidl kKabwc kal Toug BaBuoug Ye Toug onoioug To KEPDIoe(1 n 2). H enavainyn 6a
TepUATICEl OTAV EXOUME VIKNTA CUPPWVA PE TOUC KavOVEG Nou neplypapnkav napanavw.
Y) TéAoc Ba sppavileTal To TEAIKO OKOop Kal To OVoua ToU VIKNTN

(Movaddeg 20)

Ofpa 4°

A) Na Tnv €E6pAnon evog daveiou oe pia Tpanela n cup@wvia ival o daveloAnnTnNG va divel
otnv Tpanela £€va nood KABe prva PEXP! EEAVTANCEWC TNG OPEIANG £xovTag To diIkaiwua va
€E0(PANOEI TO avaykaio Nogo PEaa o€ 25 £Tn. STo TEAOC KABE £TOUC TO NOCO MOU AMOMEVEI
enavartokifeTal Pue emTokIo 8%.
Na doB¢&i aAyopiBuog o onoioc apxika va diaBalel To apXIKO Nocgo Tou dAveiou Kal TNV CUVEXEID
yla Kabe ynva:

i) va diaBadel To nood nou divel o dAVEIOAANTNG KAl va EAEYXETAl WC NPOC TV opBOTNTA

Tou (va pnv unepBaivel To Nood Nou anopevel)

(Movaddeg 4)
if) va spyeavilel yrivupa nou va ava@Eépel To UnoAoino PYETA and KABe TETola cuvaAAiayn

(Movaddeg 2)
iii) va enavaTokilel To Nogd Nou anopevel OTAV CUUNANPWVETAl £va £TOC

(Movaddeg 2)

iv) va epgavilel ndoog XpOVOC O UNVEG anouevel aTov OaveloAnnTn yia Tnv E06ANCN Tou
daveiou (Movadec 2)

O aAyopiBuog va TeppaTiel €iTe Ye TNV €E6pANON Tou daveiou epgavidovrac avaloyo Pivupa
€iTe éva pnva npiv Tn ARén Tng npoBeopiag ep@avidovrac To Nood nou Aanopevel va NANpwOE.

B) va enekTabei o napanavw aAyopiBPoC €TOI WOTE

i) va diaBadel enavaAnnTika Ta ovouaTa NnoAAwV daveloAnATwV Kal To apXIKO Noco Kabe

daveiou kal va TeppaTilel 6Tav 006l WG Ovoua To KeVO.
(Movaddeg 4)

ii) Na unoAoyilel kal va gugavilel oTo TEAOG To Ovoua Tou daveloAnnTn nou €AaBe To
MeEyaAUTepo davelo KabBwg kal To Ovopa Tou daveloAnnTn nou eEOPANCE GE CUVTONOTEPO
XpOvo Ta daveid Tou. (Movadec 6)




ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ


Δομή Επανάληψης


Επιμέλεια: Ομάδα Διαγωνισμάτων από “Το στέκι των πληροφορικών”


Θέμα 1ο

Α. Να χαρακτηρίσετε  κάθε  μία  από  τις  παρακάτω προτάσεις με  Σ  αν είναι σωστή ή  Λ  αν είναι λανθασμένη. 


1. Η εντολή Όσο χ ( 1 Επανάλαβε δεν είναι έγκυρη


2. Αν η συνθήκη στη δομή Αρχή_επανάληψης μέχρις_ότου γίνει αληθής κατά το δεύτερο έλεγχο τότε οι εσωτερικές εντολές θα εκτελεστούν δύο φορές


3. Στους εμφωλευμένους βρόχους επανάληψης ο εσωτερικός βρόχος κλείνει μετά τον εξωτερικό

4. Ο πολλαπλασιασμός αλά Ρωσικά χρησιμοποιεί επαναληπτικά την πράξη της πρόσθεσης και της ολίσθησης.

5. Ο βρόχος για i από x μέχρι y με_βήμα -1 δεν θα εκτελεστεί καμία φορά αν η τιμή x είναι μεγαλύτερη από την τιμή y

(Μονάδες 5)


Β. Σε μια επαναληπτική διαδικασία δεν γνωρίζουμε εκ  των προτέρων το πλήθος των επαναλήψεων. Γνωρίζουμε όμως ότι ενδέχεται να εκτελεστεί καμία, μια ή περισσότερες φορές. Ποια εντολή ενδείκνυται για τη συγκεκριμένη επαναληπτική διαδικασία και γιατί είναι προτιμότερη από τις άλλες δύο;


(Μονάδες 9)


Γ. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος




Αλγόριθµος Eμφάνιση




x ( 2




Αρχή_ επανάληψης           





Αν x<>8 ή x<>17 τότε






Εμφάνισε x




Αλλιώς






y( x mod 3






Εμφάνισε y




Τέλος _αν





x ( x +3




Μέχρις_ότου x >=20




Τέλος Eµφάνιση

1. Πόσες φορές θα εκτελεστεί η εντολή Εμφάνισε x και πόσες η εντολή Εμφάνισε y

(Μονάδες 4)


2. Να μετατραπεί ο παραπάνω αλγόριθμος σε ισοδύναμο με τη χρήση της εντολής Όσο … επανάλαβε  

(Μονάδες 5)

3. Να μετατραπεί ο παραπάνω αλγόριθμος σε ισοδύναμο με τη χρήση της εντολής Για …από …μέχρι

(Μονάδες 5)


Δ. Για καθένα από τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων να υπολογίσετε πόσα αστεράκια (*) θα εμφανιστούν

		1.  Για κ από 4 μέχρι 12 με βήμα 3

           Εμφάνισε ‘ * ’

     Τέλος_επανάληψης




		2.    Για κ από 4 μέχρι 12 με βήμα -2


         Εμφάνισε ‘ * ’


      Τέλος_επανάληψης






		3.   Για κ από 1 μέχρι 1,2 με βήμα 0,3

        Εμφάνισε ‘ * ’


     Τέλος_επανάληψης




		4.   κ ( 5


      Αρχή_επανάληψης

        Για λ από 3 μέχρι 5


          Εμφάνισε ‘ * ’

       Τέλος_επανάληψης

      κ ( κ - 1

     Μέχρις_ότου κ <3







 (Μονάδες 12)


Θέμα 2ο

Α. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:



χ<--1



ψ  <-- 0



ένδειξη<--Αληθής



Αρχή_Επανάληψης




Αν ένδειξη = αληθής τότε





εμφάνισε χ





χ<-- χ+2




    
ένδειξη <--ψευδής




αλλιώς





εμφάνισε ψ





ψ  <-- ψ   + 2





ένδειξη <--αληθής




Τέλος_αν



Μεχρις_ότου (χ + ψ > 9)


     τι θα εμφανιστεί στην έξοδο κατά την εκτέλεσή του;

(Μονάδες 8)

Β.  Δίνεται η εξής εκφώνηση στους μαθητές μίας τάξης


Ζητήθηκε από μαθητές κώδικας που να διαβάζει τυχαίο πλήθος αριθμών μέχρι να εισαχθεί κάποιος αρνητικός αριθμός και να υπολογίζει και να εμφανίζει το άθροισμά τους. Ο αρνητικός αριθμός που διακόπτει το βρόχο δε θα συμπεριλαμβάνεται στο άθροισμα. 

		Σαν λύση δόθηκαν οι παρακάτω, από δύο μαθητές



		1η Λύση


Αλγόριθμος  Πρώτος

S<-0

Αρχή _επανάληψης
  Διάβασε x
  S<-S+x
Μέχρις_ότου x<0
Εμφάνισε S 

Τέλος  Πρώτος




		2η Λύση


Αλγόριθμος  Δεύτερος

S<-0

Διάβασε x
Όσο x>=0 επανάλαβε
  Διάβασε x
  S<-S+x

Εμφάνισε S
Τέλος_επανάληψης
Τέλος  Δεύτερος








1. Να εκτελεστούν οι δύο παραπάνω αλγόριθμοι για τις ακόλουθες τιμές του x (5, 10, 12, 3, -6) και να δώσετε το αποτέλεσμα που εμφανίζεται.

















(Μονάδες 4)

2. Με βάση το προηγούμενο ερώτημα 1, να επισημάνετε και να διορθώσετε τα λάθη στις παραπάνω λύσεις


(Μονάδες 8)


Θέμα 3ο

Δύο φίλοι παίζουν τάβλι. Ένα παιχνίδι μπορεί να λήξει μονό (ο νικητής του συγκεκριμένου παιχνιδιού παίρνει 1 πόντο) ή διπλό (ο νικητής του συγκεκριμένου παιχνιδιού παίρνει 2 πόντους). 


Τελικός νικητής αναδεικνύεται αυτός που θα φτάσει πρώτος στους 7 βαθμούς και θα έχει τουλάχιστο 2 βαθμούς διαφορά από τον αντίπαλό του. Π.χ. σε περίπτωση που το σκορ γίνει 6-6 ο νικητής αναδεικνύεται στους 8 βαθμούς. Αν το σκορ γίνει 7-7 τότε ο νικητής αναδεικνύεται στους 9 βαθμούς κ.ο.κ. 


Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος 
α) αρχικά θα διαβάζει τα ονόματα των δύο παιχτών. 
β) Έπειτα επαναληπτικά θα διαβάζει για κάθε παιχνίδι το όνομα του παίχτη που κέρδισε το τρέχον παιχνίδι καθώς και τους βαθμούς με τους οποίους το κέρδισε(1 ή 2). Η επανάληψη θα τερματίζει όταν έχουμε νικητή σύμφωνα με τους κανόνες που περιγράφηκαν παραπάνω.
γ) Τέλος θα εμφανίζεται το τελικό σκορ και το όνομα του νικητή

(Μονάδες 20)

Θέμα 4ο

Α) Για την εξόφληση ενός δανείου σε μία τράπεζα η συμφωνία είναι ο δανειολήπτης να δίνει στην τράπεζα ένα ποσό κάθε μήνα μέχρι εξαντλήσεως της οφειλής έχοντας το δικαίωμα να εξοφλήσει το αναγκαίο ποσό μέσα σε 25 έτη. Στο τέλος κάθε έτους το ποσό που απομένει επανατοκίζεται με επιτόκιο 8%.

Να δοθεί αλγόριθμος ο οποίος αρχικά να διαβάζει το αρχικό ποσό του δανείου και στην συνέχεια για κάθε μήνα: 


i)  να διαβάζει το ποσό που δίνει ο δανειολήπτης και να ελέγχεται ως προς την ορθότητά του (να μην υπερβαίνει το ποσό που απομένει)











(Μονάδες 4)

ii) να εμφανίζει μήνυμα που να αναφέρει το υπόλοιπο μετά από κάθε τέτοια συναλλαγή

(Μονάδες 2)

iii) να επανατοκίζει το ποσό που απομένει όταν συμπληρώνεται ένα έτος












(Μονάδες 2)

iv)  να εμφανίζει πόσος χρόνος σε μήνες απομένει στον δανειολήπτη για την εξόφληση του δανείου








(Μονάδες 2)

Ο αλγόριθμος να τερματίζει είτε με την εξόφληση του δανείου εμφανίζοντας ανάλογο μήνυμα είτε ένα μήνα πριν τη λήξη της προθεσμίας εμφανίζοντας το ποσό που απομένει να πληρωθεί.


Β) να επεκταθεί ο παραπάνω αλγόριθμος έτσι ώστε 


i) να διαβάζει επαναληπτικά τα ονόματα πολλών δανειοληπτών και το αρχικό ποσό κάθε δανείου και να τερματίζει όταν δοθεί ως όνομα το κενό. 












(Μονάδες 4)

ii) Να υπολογίζει και να εμφανίζει στο τέλος το όνομα του δανειολήπτη που έλαβε το μεγαλύτερο δάνειο καθώς και το όνομα του δανειολήπτη που εξόφλησε σε συντομότερο χρόνο τα δάνειό του. 






(Μονάδες 6)





































































